

马来西亚华文教育大事记（2017年12月）

华教要闻与文献 董总资料与档案局整理

| 日期 | 事项 |
|-------|---|
| 12月1日 | <ul style="list-style-type: none">霹雳州108所华小和17所国民型中学，获教育部拨出501万令吉和276万令吉的特别拨款，总额777万令吉。马华副总秘书黄日升发表文告，炮轰行动党巴生区国会议员查尔斯扭曲了马华总会长廖中莱对华文独中言论的本意，其言论也自相矛盾。马来西亚出版商公会主席刘庆辉指出，随着教育部宣布从2018年起执行“小学作业簿使用指南”通令，4至6年级每个科目只能使用一本作业簿，出版商惟有将所有课程编写在一本作业簿内，并非投机取巧或违背教育部指示。槟威董联会主席许海明针对马大华文学会遭校方学生事务处谕令冻结一个学期一事发表文告指出，校方只需加以纠正或发出警告即可，不至于冻结学会，该董联会促请校方接受学会的解释，并尽速解冻，以便该学会旗下的活动得以顺利继续进行。 |
| 12月3日 | <ul style="list-style-type: none">吉打州12所微型华小接获教育局信函，即将在2018年落实复级班计划，吉打州董联会主席庄俊隆将于12月6日与教育部副部长张盛闻会面商讨此事，希望教育部能够以学生的学习环境为考虑，取消这项计划。 |
| 12月4日 | <ul style="list-style-type: none">马大华文学会代表前往高教部提呈备忘录，要求校方尽早解除该会长达一个学期的冻结令。 |
| 12月5日 | <ul style="list-style-type: none">根据媒体报道，教育部或许将取消控制中学和卓越模范学校的分类，改变学校的收生模式，日后只要学生成绩符合升上中一的条件，住在学校附近，就有机会就读该校，以淡化过度重视成绩的现象。马六甲家长教育行动委员会主席麦志坚揭露，教育部早在2016年底把国外英文课本发到小学和中学，不过没有明确指示及提供教师培训，导致这些课本放在学校储藏室或收在学生书包，教师也不懂怎么教。他批评两位教育部副部长指将在2018年使用国外英文课本的言论，证明两人根本是不在状况，不知学校发生了什么事。 |
| 12月6日 | <ul style="list-style-type: none">教育部副部长张盛闻强调，教育部没有宣布取消控制中学（Sekolah Kawalan）或卓越学校（Sekolah Cemerlang），而是配合推动教育改革，修改有关学校的录取条件，以摒弃应式教育与填鸭式教育。教育部副部长张盛闻在会见吉打董联会代表呈复级班备忘录时表示，教育部将研究在友族学生占多数的华小，采取“软着陆”方式延迟落实复级班的可行性。此外，他也促吉打董联会 |

马来西亚华文教育大事记（2017年12月）

| | |
|--------|--|
| | <p>提呈详细资料，让该部研究后再定夺。</p> |
| 12月7日 | <ul style="list-style-type: none"> ● 根据媒体报道指出，预料沙巴将有2至3所微型华小将在2018年落实复级班计划。另外，丹南育新华小校长陈志明受访时证实，一些教师已完成3天2夜的复级班培训课程，回校后再传授给其他教师。 ● 高教部延长冻结开办新私立大专的政策，直至2020年12月31日。 ● 教育总监阿敏瑟宁表示，2018年的PT3或许采用新模式，教育部不再通过考试局拟订试题给学校，反之由各校自己出题给初中三学生进行PT3测试。不过他强调，该部还在研究2018年PT3的进行方式，未作出最后决定。 |
| 12月9日 | <ul style="list-style-type: none"> ● 董总主席刘利民在“第30届董总中央委员会第10次会议”后召开新闻发布会表示，承认统考证书在我国已沦为政治课题，因此董总不再对政府寄予厚望，反而将积极向世界各国学术认证机构争取对统考学术水平的承认，以提升统考证书的附加价值。 ● 金豪华家俬集团创办人张金祥在该集团庆祝42周年感恩纪念金豪华家具城新厦开业嘉年华致词时表示，为了让更多的华裔子弟学有一技之长及培训家具业接班人，该集团每年将提供10个学额予独生，让他们在学校假期到工厂或陈列室实习，除了每月给予600令吉的零用钱，也会提供住宿及膳食。 |
| 12月10日 | <ul style="list-style-type: none"> ● 教育部副部长张盛闻在出席森美兰董联会65周年会庆暨筹募活动基金联欢午宴后的新闻发布会上针对承认统考证书强调，统考现有的历史科中，大马及东南亚、中国、世界历史各占三分之一，而首相及教育部则要求大马历史的比例应提高。 |
| 12月11日 | <ul style="list-style-type: none"> ● 教育部副部长张盛闻移交特别拨款880万5000令吉予砂拉越华小及改制国民型中学，拨款中的711万5000令吉是给予全砂拉越州184所华小，另外169万令吉给10所改制国民型中学，供维修校舍、增加校方软硬件设施用途。 ● 董总与国立高雄师范大学合作联办“第一届高阶教育经营与行政管理境外硕士在职专班”课程，学员人数共14人。 |
| 12月12日 | <ul style="list-style-type: none"> ● 董总针对教育部副部长张盛闻指教育部要求华文独中历史教科书增加本地史的比例，作为政府承认统考证书的条件之一是无可厚非发表文告反驳之，并指出目前华文独中初中历史教科书的本地史与国外史的比例分别是53.73%与46.27%，并非教育部副部长张盛闻所指的本地史篇幅占不到三分之一。 |
| 12月13日 | <ul style="list-style-type: none"> ● 教育部副部长张盛闻在第18届海外台湾学校董事长、校长暨家长会长联席会议主持开幕后表示，该部将在3年内以软着陆(soft landing)的方式废除精英班制度，而仍在实行该制度的学校，在2018年开学时，可沿用此制度编排四、五及六年级的班级。此外，他也指出将把此事带回教育部讨论，而且吉隆坡教 |

马来西亚华文教育大事记（2017年12月）

| | |
|--------|--|
| | 育局已发出指令实行，因此他先从吉隆坡开始，推动全国统一实行。 |
| 12月14日 | <ul style="list-style-type: none"> ● 教育部公关部表示，初中三评估（PT3）与中五的大马教育文凭（SPM）考试不同，PT3是校内评估，该部不会公布PT3成绩，不会举行新闻发布会，也不会发文告，更不允许校方召开新闻发布会，也禁止新闻媒体进校采访。 |
| 12月15日 | <ul style="list-style-type: none"> ● 继豁免笨珍培群独中及宽柔中学古来分校的地税之后，柔佛州政府再同意豁免南方大学学院自2008年所拖欠的一片土地共36万4820令吉地税，并允许该校所有5片土地只需缴付1令吉地税。 |
| 12月16日 | <ul style="list-style-type: none"> ● 台湾教育部政务次长姚立德在到访星洲日报接受专访时指出，为了避免学生误踩“地雷学校”或“地雷科系”，教育部将于12月27日在官方网站公布台湾所有大学的办学资讯，以更透明化的方式让民众和家长掌握大学的状况，来决定是否让孩子入读有关大学或有关科系。 |
| 12月17日 | <ul style="list-style-type: none"> ● 配合华教族魂林连玉逝世32周年，逾400位华团领袖、民众及学生今早到吉隆坡福建义山林连玉墓园出席公祭暨2017年度华教节，悼念族魂林连玉逝世32周年。 ● 林连玉基金举办“林连玉精神奖颁奖礼”，共有3名得奖者，分别为登嘉楼甘马挽港口华小的谢月美校长、家教协会及董事会、吉兰丹的黄崇锐与谭丽屏夫妇及雪兰莪巴生兴华中小学校友会。 |
| 12月18日 | <ul style="list-style-type: none"> ● 高教部长公布2016/2017年度大马私立院校素质评估系统（MyQuest）报告，显示私立院校的表现有所提升，获得最高6星级的私立学院从9所增加到15所。 |
| 12月19日 | <ul style="list-style-type: none"> ● 独大教育中心副主席陈友信发表文告指出，该教育中心于2017年11月启动“中国技职大专院校学费全免奖学金计划”，目前累计约250个技职奖学金名额，呼吁有意就读技职教育的学生申请有关奖学金。 |
| 12月20日 | <ul style="list-style-type: none"> ● 大马法律专业资格鉴定局（LPQB）董事兼律师公会主席乔治瓦鲁格斯证实，该局董事会在12月19日召开的会议上，议决不会执行前董事会成员于2005年9月23日作出的决定，即不承认独中统考证书等同于SPM及STPM。 ● 董总发表文告，感谢律师公会主席George Varughese在12月19日的LPQB董事会议上给予全面协助及传达董总的意见，也感谢全国华文独中、专业律师、法律系在籍学生和校友、学生家长等各界人士在这段期间主动提供资料、意见以及相关的协助。此外，文告也指出，董总将与LPQB和律师公会保持联系以进一步跟进有关课题的进展。 ● 2017年度第43届高初中统考暨第25届技术科统考成绩放榜，高中统考22个科目有21科达到85%以上及格率，其中7科及 |

马来西亚华文教育大事记（2017年12月）

| | |
|--------|---|
| | <p>格率超过 90%；初中统考更是所有 8 项科目皆达到 90%以上的及格率。</p> <ul style="list-style-type: none"> 民政党副主席刘华才发表文告指出，该党将在 2018 年 1 月安排半岛马来学生联盟（GPMS）与董总对话，让该联盟了解董总运作，寻求解决承认统考阻碍的有效方案。 |
| 12月21日 | <ul style="list-style-type: none"> 教育部部长玛哈兹卡力在出席大马合作学院举办的人力资本合作计划开幕礼向媒体表示，教育部将于 2018 年与全国教师专业职工会开会商讨，拟订一份“家长操守手册”。 |
| 12月22日 | <ul style="list-style-type: none"> 教育部副部长张盛闻在巡视刚建成的联合华小后的新闻发布会上宣布，从霹雳州太平十八丁迁移至赛城的联合华小，将于 2018 年 3 月 1 日正式开课。 全国教学专业职工总会（NUTP）发表文告，呼吁各界人士包括学术家、家教协会及非政府组织等踊跃参与制定“家长操守手册”的商讨工作。 |
| 12月23日 | <ul style="list-style-type: none"> 新山宽柔中学正式获得政府批准豁免至达城新分校校地转换名字的产业盈利税和消费税，豁免税额共 800 万令吉，由首相署部长兼马华署理总会长魏家祥移交批准信函给宽中董事长童星存。 |
| 12月24日 | <ul style="list-style-type: none"> 槟威董联会针对学校废除精英班制度的意愿发表文告，促请教育部重新检讨槟城州 4 所国民型控制中学招收新生的新措施，同时吁请教育部副部长张盛闻正视及关注该 4 所控制中学所面对的问题，以避免最终导致变质。 |
| 12月26日 | <ul style="list-style-type: none"> 教育总监阿敏瑟宁在阿米鲁丁峇基学院的新闻发布会上指出，教育部指示各校停止依据学生的成绩分班，2019 年开始必须废除依据成绩分班方式。他也指出，教育部不会为此发出通令，但是希望校方了解教育部所作出的改变，选择配合国家教育政策的做法。 教总发表文告指出，一些校长和教师陆续退休或离职，而填补学员最快也要在 2018 年 3 月才会被调派到学校执教，因此一些华小在 2018 年 1 月新学年开课时，将面对师资缺乏的问题，因此教总敦促教育部正视这项问题。 董教总教育中心（非营利）有限公司发表文告指出，教总教育中心（非营利）有限公司董事部已委任知名学者叶观生院士为新纪元大学学院理事会主席。 |
| 12月29日 | <ul style="list-style-type: none"> 教育部副部长张盛闻与国内 5 个主要教育组织及团体代表进行华小师资圆桌会议后的新闻发布会指出，如果华小在 2018 年新学年开学时真的面对师资不足的问题，或如全国校长职工会所担忧会出现缺乏逾 400 名教师的“师资荒”情况，该部会根据所拟定的解决方案，即安排于明年毕业的 499 位师训毕业生，先以临教的方式填补教师空缺，以应付学校需求。 雪隆董联会针对 2018 年新学年开学师资短缺问题发表文告，促 |

马来西亚华文教育大事记（2017 年 12 月）

| | |
|-----------|--|
| | 请教育部即刻调派师范学院毕业生，以解决全国华小新学年所面临的师资短缺问题。 |
| 12 月 31 日 | ● 教育总监阿敏瑟宁在接受《新海峡时报星期刊》访问时表示，2018 新学年国内共有 470 万零 836 名从小一至中六的学生，当中 44 万 6694 人为小一新生，38 万 2531 人为中一新生；另外，有 20 万 7680 名孩子将进入教育部属下的幼儿园就读。 |

（综合整理自各大报章的新闻报导）

董总 Dong Zong